



百度百家号



《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnrb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年9月24日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

“椒”出火红的日子

——白城市青山镇红辣椒产业发展观察

王月彪 邢连发 本报记者 徐文君



动作娴熟麻利，一桶桶红辣椒，象征着红红火火的生活，大家笑着、收获着，一幅幅丰收的美景在每家庭院展开。

富裕村党支部书记张国锋介绍：“今年全村发展庭院辣椒种植110户，面积约2万平方米，大地辣椒种植面积9万平方米，辣椒长势非常好，已陆续进行采收，丰收已成定局。”

今年洮北区辣椒种植面积5144亩，其中庭院2870亩，大田2274亩，主要种植线椒、板椒、灯笼椒、吉塔等品种。目前，辣椒全部进入成熟期，已陆续进行采摘。

“今年全区各乡镇的辣椒长势都不错，现在已经进入成熟期，各回收企业已经陆续来进行收购，按现在产量来看，一棵辣椒秧平均能摘辣椒七八两左右，收入大约1元，再加上农户庭院经济补贴，经济效益非常可观。”洮北区辣椒专班副组长王光宇告诉记者。

乡村振兴，产业先行。近年来，洮北区不断深化农业农村改革，结合实际、因地制宜引导各乡镇发展辣椒特色产业，把辣椒产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、带动农民增收、拉动乡村产业发展、推动乡村振兴的重要抓手，按照“组织农户、整合资源、引进企业、打造品牌”的发展思路，加快推动辣椒产业化、规模化发展，实现农民增收和农业增效，为全面推进乡村振兴注入新的动能。

初秋的清晨，白城市洮北区青山镇黎明村村部内异常热闹。作为全镇辣椒回收点，村民驾驶着三轮车满载着刚从田间庭院采摘下的鲜亮红辣椒，在清晨的薄雾里排起长队，空气中弥漫着辣椒特有的辛香与泥土的清新。

讨价还价、称重、记录、装车，村民忙得不亦乐乎，脸上洋溢着笑容，感受丰收的喜悦和对美好生活的向往。

德胜村的王玉宏，今年100平方米

庭院全部栽上了辣椒，年初的辣椒苗和地膜都是由村里免费提供的，还有种植补贴，算起经济账，他满脸笑容：“今天，我摘了300多斤辣椒，每斤1.3元，收入400多元，加上庭院种植补贴，两项加一起就是600多元，今年小院比原来多收入400多元。”

在富裕村，家家户户的庭院里，红彤彤的辣椒点缀于绿影斑驳之间，村民正在忙着采摘辣椒，拔秧、摘果、装袋，

本报讯 记者 徐文君报道 为促进吉林省园艺特色产业高质量发展，加速构建现代农业的新质生产力，9月21日，吉林省园艺学会、吉林乡村振兴研究院、长春市科学技术协会、长春市农村专业技术协会、吉林省蔬菜花卉科学研究院联合举办科技大讲堂和第二届老种子节暨农夫市集活动作为“中国农民丰收节”和全国科普日系列活动之一，通过科普讲座、项目签约和老种子展示推广等实践举措，助力推动农业强省建设和乡村全面振兴。

来自省内农业院校、科研院所、农业企业和全省各地的生态新农人以及城市消费者400余人参加了活动。科技大讲堂之前，省蔬菜花卉科学研究院与省园艺学会、长春城开农投、吉林博硕农业科技签署合作协议，举行了吉林新型农业经营主体联合会生态农业专委会成立颁牌仪式。

科技大讲堂邀请来自吉林大学、吉林农业大学、中国农科院左家特产研究所等科研院所的专家，开展了智慧农业、设施农业和寒地果树、蔬菜等讲座，就现代农业技术、园艺产业发展趋势等话题进行了深入讲解和交流。蔬菜种植技术专家现场为企业、农民提供技术指导和咨询服务，帮助对接市场资源，有针对性地解决生产过程中遇到的问题。

吉林生态农业合作组织建设研讨会聚焦如何通过合作组织推动生态农业的发展，与会者就合作模式、资源配置、市场开拓等议题进行了深入探讨。第二届老种子节暨生态农夫市集则展示了吉林省在传统农业品种保护和生态农业发展方面的成果。市集上，各种传统和改良的种子、有机农产品吸引了众多城市消费者的关注，促进了农产品的交流和销售。

助力农业强省与乡村振兴 我省举办科技助农系列活动

大湖秋韵 激情起跑

2024查干湖环湖马拉松赛鸣枪

本报讯 记者 郭小宇报道 9月22日，2024查干湖环湖马拉松赛在吉林查干湖国家5A级旅游景区鸣枪开赛。来自中国、肯尼亚、澳大利亚、埃塞俄比亚、喀麦隆、乌干达等国家和地区的1万余名参赛者齐聚查干湖畔，沉浸式体验景区的自然风貌，点燃秋季查干湖的激情与活力。

今年的“查马”赛道巧妙地融入了更多沿湖、湿地、林地、草地等自然景观的路段，从晨曦微照的湖面到暖阳映衬下的渔村，让人仿佛置身在美丽的画卷中，参赛者在挑战自我极限的同时，能够近距离感受查干湖的生态魅力。

与此同时，本届赛事在奖项设置上进行了优化，不仅扩大了获奖范围，还在保留本地选手奖项基础上，增

设国内选手名次奖和破赛会纪录奖项，总奖金额度超35万元，吸引了更多优秀跑者的参与。

经过激烈角逐，来自中国的选手崔国庆以02:29:22的成绩夺得了马拉松男子组冠军，中国选手钟佳萌以02:42:44的成绩摘得马拉松女子桂冠。

赛道之上，是跑者们对自我的超越；赛道之外，则是对生态环境保护的身体力行。2024查干湖环湖马拉松以“生态优先、绿色完赛”为核心理念，充分融合了生态元素和体育精神。赛前组织“生态试跑”与“衣旧有爱”公益活动，得到了跑者的积极响应；赛中开展“即时清洁”赛道卫生守护行动，将生态理念贯穿整场赛事，擦亮“查马”的“生态品牌”。



8月份我省空气质量平均优良天数比例100%

本报讯 霍晓 记者 郭小宇报道 省生态环境厅持续深入推进污染防治攻坚战，全力打好蓝天保卫战，保障我省蓝天在线。今年8月，全省空气质量平均优良天数比例为100%。1-8月，全省平均优良天数比例90.6%，同比上升2.9个百分点，环境空气质量状况始终保持在全国第一方阵。

清新洁净的“吉林蓝”源于守护蓝天的多措并举。2024年，省生态环境厅坚持以重点行业超低排放改造为抓手，大力推动重点行业超低排放改造工作，

全省已完成94个钢铁超低排放改造项目，截至目前，已顺利推动燃煤锅炉超低排放改造15台，共2295蒸吨。

针对挥发性有机物治理，省生态环境厅有的放矢，开展夏季臭氧污染治理专项行动，对臭氧污染产生的源头、途径实施精准溯源。针对省内挥发性有机物数值较高的区域，利用臭氧激光雷达走航车、便携式监测设备等科技手段，走航巡测8864公里，发现208个数据异常点位，对发现的污染超标排放企业开展治理整顿，减少挥发性有机物排

放，源头治污遏制污染发生。截至目前，全省重点区域臭氧轻度污染同比减少11天。

此外，省生态环境厅还积极开展扬尘综合整治，全面治理土堆、料堆及裸露地面，减轻扬尘污染；坚持秸秆全域禁烧政策不变，实施“小切口”改革，对秸秆离田后的残茬开展科学计划焚烧，实现“空间分开、时间间隔”的科学残茬焚烧，通过精密科学的组织，最大程度降低秸秆焚烧对空气质量的影响。